
 
 
 
 

Esetleírás 2 
 

Imi segítségkérése 
 

Az alábbiakban egy heroinfüggő fiatalemberrel kapcsolatos esetet mutatjuk be, amely abban 

az időszakban valósult meg, amikor még Szerbiában nem volt elérhető a metadon terápia. Az 

eset érdekessége a kliens motivációinak végig kísérése, a leállásért tett erőfeszítései, a 

kibomló családi mintázat bemutatása, valamint a segítő kapcsolatban megjelenő dilemmák 

bemutatása. 

KAPCSOLATFELVÉTEL 

Imi kereste fel az Egyesületünket telefonon azzal, hogy szeretne leállni a heroinnal és ehhez 

szeretne segítséget kapni tőlünk. Két nappal későbbre időpontot adtunk neki. 

ELSŐ TALÁLKOZÁS 

Imi elmondja, hogy le akar állni, neki sem jó, és a családban is gondok vannak emiatt. 

Egyszer volt egy próbálkozása, de egyedül futott neki, nem ment (2-3 évvel ezelőtt, drogkrízis 

volt a szabadkai drogpiacon). Konkrét elképzelése van a leállásról, Codein terápiára gondolt. 

Közöltük vele, hogy ezt a fajta gyógyszeres terápiát már nem végzik, helyette metadon – 

program van. Imi elkezdi a metadon-programot Budapesten, közben pedig megfogalmazza azt 

az igényét, hogy valakivel beszélgessen.  

Az a kikötése, hogy az, akivel beszélget, ne pszichológus legyen, mert nem szeretné, ha az 

„agyát simogatnák”. Megnyugtató számára, hogy én nem vagyok pszichológus, elmondom, 

hogy szívesen beszélgetek vele, és, hogy ezeken a beszélgetéseken semmi olyasmi nem fog 

történi, amit ő nem szeretne. Így indul el a segítő kapcsolatunk.  

SZERZŐDÉSKÖTÉS 

A találkozásokat szeptember végén kezdjük el, lévén Iminek, az első (közös) beszélgetésünket 

követően el kellett utaznia Németországba. Igyekszem nagyon egyértelmű és pontos kereteket 

szabni. Abban állapodunk meg, hogy hetente egyszer találkozunk, ugyanazon a napon, 

ugyanabban az órában, 45 percig. Mivel a metadon terápiára félévre szerződtek, így a mi 

találkozásaink is erre az időre szólnak. Szeptemberben elkezdi a metadon terápiát Budapesten, 

ez azt jelenti, hogy hetente egyszer (hétfőn) elmegy Budapestre, ahol megkapja az egész heti 

adagját (napi egy szem tabletta).  

 



 
 
 
 

IMI ÉLETÚTJA 

Imi 27 éves és nagymamájánál él Szabadkán, édesanyja Németországban él, havonta egyszer 

elmegy hozzá. Édesapja is Szabadkán él. Van neki egy édestestvére, aki édesanyjával él 

Németországban és két féltestvére (az egyik édesapja édesanyjával kötött házassága előtti 

párkapcsolatából, a másik édesanyja újabb házasságából). Németországban fejezte be a kis- és 

nagykereskedelmi szakközépiskolát. Öt évvel ezelőtt költözött vissza Szabadkára. Alkalmi 

munkákból él, főleg édesapja szállítmányozási vállalkozásába segít be. 14 éves kora óta 

fogyaszt különböző drogokat. Eleinte marihuána, hasis, később speed, exctasy, heroin, 

máktea, gomba, kokain. Depresszánsok alkohollal együtt (benzodiazepám), emellett erős 

dohányos. Hat éve intravénás heroin-fogyasztó. A metadon-terápia előtt kizárólag heroint 

fogyaszt, napi fél gramm. Sem Hepatitis, sem HIV tesztelésen nem volt. Állítja, saját steril 

tűjét használja. A budadapesti kezelőhely kér tőle Hepatitis és HIV teszteket, ezeket 

megcsinálja, mindkettő negatív. A heroinmentes epizódokban nyugtatókat iszik és füvezik, 

valamint saját bevallása szerint láncdohányos.  

Segítő kapcsolat (cél) meghatározása: 

Az első találkozásra apatikus magatartással érkezik. Elmondja, hogy rosszul van a 

metadontól, egész pontosan depressziós tüneteket produkál. Budapesten az orvosától kapott 

nyugtatókat, de bevallása szerint nem használnak semmit.  Flegmatikus, kioktató. Közli, hogy 

az egész terápiát azért csinálja, mert az apja rajtakapta, és nem akar több cirkuszt otthon. Nem 

hisz abban, hogy ezzel a terápiával jobb lesz neki. Arra a kérdésemre, hogy ha nem ez, akkor 

mi az, ami segítene neki, közölte, hogy a codein, mert az sokkal jobb. Nem érti miért nincs 

ilyen terápia. Az a félelme, hogy a metadon nem segít rajta, s benne ragad a 

„metadonozásban”, ami nemcsak lelkileg viseli meg, hanem anyagilag is nagy terhet ró rá, 

ugyanakkor a heroinozással kapcsolatban is ambivalens, elmondása szerint már az is 

megterhelő volt számára anyagilag.  

Az első találkozást követően egyértelművé vált számomra, hogy Imi még nem kész a 

leszokásra, ellenállásban van, erős motivációja az, hogy az apjának eleget tegyen. 

Meglátásom szerint az apjával való kapcsolat az, amelyik az állapotából kibillentené, de 

gyakorlatilag semmilyen információm nem volt arra vonatkozóan, hogy, hogy vannak ők a 

papájával, mennyire „egészséges”, erős ez a kapcsolat.  

 



 
 
 
 
A segítőkapcsolat céljának egy tartós absztinenciát fogalmaztam meg, ami akár egy 

rehabilitációs központba való bevonulást is jelenthetne. A további találkozáskora minden 

esetre azt terveztem, hogy körbejárjuk a szociális hálóját, letapogatjuk, melyek azok a pontok, 

amelyekbe megkapaszkodhat.  

IMI SZOCIÁLIS HÁLÓJA 

Az apa 

Imi az édesapjára felnéz, de ugyanakkor ő az is, akit hibáztat a kialakult helyzetéért. Rajong 

érte, de fél is tőle, pontosabban attól, hogy elveszíti a szeretetét. Mint az a későbbiekben 

kiderül az egész segítő kapcsolatot behálózza az apja iránt érzett ambivalens érzések. Imi az 

apja vállalkozásában dolgozik, havi fizetésért, alkalmazottként, de ő ezt úgy állítja be, hogy az 

édesapja vállalkozása már rég tönkrement volna nélküle, mert ő az, aki a munka 

oroszlánrészét elvégzi. A harmadik találkozás alkalmával, így beszél erről:  

Imi: Már jobban vagyok…, bár ezek a nyugtatók, amiket a doki adott rendesen leszedálnak. 

Már csak este veszem be őket, mert különben nem tudnék dolgozni. Valamiből pedig meg kell 

élni… jobb is az, hogy lefoglalom magam, meg apámnak is segítek, így legalább békén 

hagy…. 

Segítő: Találtál elfoglaltságot magadnak, ami az édesapáddal való kapcsolatodnak is jót tesz. 

Imi: Apámnak csak az számít, hogy menjen a munka. Nem beszélgetünk mi sokat, soha nem is 

beszélgettünk. Pedig lennének ötleteim, hogy a vállalkozást hogyan lehetne jobbá tenni, de 

nem akarja úgy csinálni, ahogy én mondom (dühös, ingerült) 

Segítő: Feldühít Téged, hogy a papád nem veszi figyelembe az ötleteidet? 

Imi: (cinikusan) Soha nem érdekelte, hogy mit gondolok. Pedig nem itt tartanánk, ha másként 

szervezte volna az életét. Akkor nem is kellett volna ide visszajönni. Élhettünk volna 

Németországba, de apám nem fért a bőrében. Pia, nők…, nem csoda, hogy anyám kirúgta. 

Segítő: Hibásnak tartod édesapádat a sorsotok alakulásáért…. 

Imi: Persze, hogy hibás…., ha egy kicsit összeszedi magát, akkor most normálisan élnénk, 

nem így, öreganyám nyakán….A válás után maradhattam volna anyámmal, és maradtam is 

egy kicsit, de rájöttem, hogy apám nem megy semmire nélkülem, így ideköltöztem. Nem olyan 

 



 
 
 
 
rossz itt, csak apám egyszerűen nem hallgat rám, ami a vállalkozást illeti. Mindig is önfejű 

volt.  

Segítő: Kicsit úgy tűnik nekem, hogy a ti kapcsolatotok a „se veled, se nélküled” érzésén 

alapszik… 

Imi: Igen, ez pont így van….(hosszan hallgat), most, hogy egy kicsit jobban belegondolok 

egész életemben így volt. Ha vele vagyok, akkor egy idő után egyre idegesebb leszek a 

hülyeségeitől, ha meg elmegyek anyámhoz, akkor azon aggódom, hogy hogy boldogul 

nélkülem. 

Segítő: Úgy érzed, hogy az apádnak nagy szüksége van rád… 

Imi (hosszan hallgat): Tulajdonképpen nekem van szükségem rá…(elérzékenyül, arc vonásai 

lágyabbak lesznek, csöndben van)… én ezt nem is akartam elmondani. 

Ebben a beszélgetésben derül ki számomra, hogy Imi apjának gondjai vannak az alkohollal, 

bár állítólag csak periodikus ívó. Ez tovább bonyolítja Imi helyzetét, aki apja 

alkoholizmusáról mélységes megvetéssel beszél.  

Az anya 

Imi nagyon keveset beszélt az anyjáról. Édesanyja Németországban él, második 

házasságában, amiből van egy közös gyerek. Imi havonta, két havonta meglátogatja őt, 

olyankor néhány hetet nála tölt. Édesanyja az édesapjától értesült Imi drogozásáról. A 

metadon-terápia nem tette lehetővé, hogy hosszabb időt töltsön Németországban, a segítő 

kapcsolat végéig az édesanyjával való találkozások igen csak megritkultak. Imi mindössze 

néhány napra ment el, általában egybekötve a budapesti metadon-terápiával. Szüleit soha nem 

említi együtt, egy esetet leszámítva, ami a hatodik találkozáson történt:  

Imi: Tegnap jöttem vissza anyámtól. Rendesen kifárasztott ez az utazás, főleg az éjjeli vezetés, 

de nem bánnom, legalább láttam anyámat. 

Segítő: Jó volt találkozni édesanyáddal…  

Imi: Aha…, bár ő is elkezdett kérdezgetni a cirkuszról (heroinozás), az fárasztott. Mit 

foglalkozik most mindenki velem. Azt hiszem ezzel egy kicsit elkéstek… (cinikus)  

Segítő: Úgy érzed, hogy nem most kellene veled foglalkozni…. 

 



 
 
 
 
Imi: Hát nem, de ezért nem az anyám a hibás. Minden jól működött addig, amíg 

Bajorországban éltünk. Szerettem ott lakni. (lágyabb, nosztalgikusabb) 

Segítő: Úgy tűnik nekem, hogy igazán Bajorországban érezted jól magad. 

Imi: Igen, volt ott egy szép házunk. Nagyon szép volt a környék is, csöndös, erdős. Sokat 

dolgoztak a szüleim, de ott jól éreztem magam. Néhányszor eljött a testvérem is (az apja előző 

házasságából származó fiú), azzal meg jól elvoltunk. De aztán minden tönkrement 

(megváltozik a mimikája, kemény lesz, elkeseredett), apám kitalálta, hogy odaköltözteti a volt 

feleségét, meg a testvéremet, mert azoknak nem volt hol lakniuk. Hát, anyám rendesen 

kibukott… Mondjuk megértem… 

Segítő: Együtt éreztél édesanyáddal… 

Imi: Persze, hogy együtt éreztem. A testvéremmel jól kijöttünk, de azt a másik nőt nagyon 

utáltam. Mindennaposak lettek a cirkuszok, üvöltözések. 

Segítő: Ez nagyon rossz lehetett…. 

Imi: Az volt, végül úgy döntöttek, hogy elválnak, vagyis nem élnek együtt többet, és hogy 

eladják a házat. Anyám azt akarta, hogy vele maradjak. Nagyon hülye helyzet volt. 

Segítő: Nem lehetett könnyű neked… 

Imi: Anyámmal maradtam, elköltöztünk egy másik helyre. Új iskola, új barátok. Apám néha 

meglátogatott bennünket, de ilyenkor is veszekedtek. (egészen kisfiús a hangja és az 

arcvonásai) 

Segítő: Az új helyzet sem lett sokkal jobb… 

Imi: Nem nagyon. Anyám nagyon sokat dolgozott. Alig láttam. Sokat voltunk egyedül az 

öcsémmel, meg a haverokkal. 

Segítő: Sokat voltatok egyedül, de lettek új barátaid…. 

Imi (cinikus): Ha tudná, hogy milyenek voltak, nem mondaná ezt. Velük kezdtem el 

rendszeresen füvezni, meg szipuzni, bár ezt csak egyszer próbáltam, aztán három napig 

bűzlöttem a ragasztótól. Attól féltem, hogy anyám észreveszi, de nem tűnt fel neki. 

 

 



 
 
 
 

A testvér 

Iminek két féltestvére van, az egyik édesapja korábbi házasságából, a másik édesanyja 

későbbi házasságából. Az előbbiről a fenti esetet leszámítva nem esik szó. Ezenkívül van neki 

egy édestestvére, akiről először a fenti találkozás alkalmával esik szó:   

Imi: Igazából anyámat sem érdekli, hogy mi van velem. Minden figyelmét leköti az öcsém 

cirkuszolása. (keserű).  

Segítő: Úgy érzed, hogy édesanyád nagy figyelmet tulajdonít az öcsédnek? 

Imi: Az öcsém cukorbeteg. Mindennap többször kell, hogy inzulinozza magát (Imi, hogy 

nyomatékosítsa a mondanivalóját, ugyanazokat a mozdulatokat tette, amiket ő maga tett 

heroinozás közben), de ez nem is lenne baj. Hanem az öcsém még rá is játszik minderre. 

Folyamatosan nagyon betegnek tetteti magát, csak azért, hogy anyám figyeljen rá. Anyám 

meg bedől neki. (közömbös) 

Barátok 

Imi csak érintőlegesen beszél a barátokról, akikről szép lassan kiderül, hogy tulajdonképpen 

csak a drogozásban társak, azaz csak a beszerzést segítik. Tulajdonképpen nincsenek a szó 

eredeti értelmében vett barátok. Szabadkán nem jár el szórakozni, a belövéseket mindig 

otthon csinálta. Bevallása szerint nincs is szüksége barátokra, mert azok úgy sem értenék meg 

őt, meg itt nincs is kivel barátkoznia, leszámítva néhány felületes ismeretséget. 

Németországban voltak barátai, de velük, a költözködéssel megszakadt a kapcsolat. 

Párkapcsolat 

Amikor Szabadkára költözött lett neki egy barátnője. A lány teljesen tiszta volt, „még egy 

cigit sem szívott el”. Imi elejében titkolja a heroinozást, majd egy idő után bevallja. Ez akkor 

történik meg, amikor merevedési problémái lesznek. A lány segíteni szeretne, de Imi 

bevallása szerint „kis buta, azt hitte, hogy ezt egyik napról a másikra abba lehet hagyni”. 

Bevallása szerint tesz néhány próbálkozást, de amikor nem heroinozik, akkor gyógyszereket 

szed, amik teljesen leszedálják, folyamatosan elalszik. Végül úgy dönt, hogy befejezi ezt a 

kapcsolatot, mielőtt a lány teherbe esne és szülne neki egy gyereket. Amikor rávilágítok az 

ellentmondásra (merevedési problémák, teherbe esés), Imi elmondja, hogy tulajdonképpen 

féltette a lányt, hogy a végén még az is belekeveredik valamibe. Állítólag nem volt szerelmes 

 



 
 
 
 
ebbe a lányba, szépnek tartotta azért volt vele, meg jókat lehetett vele beszélgetni. Ennek a 

partnerkapcsolatnak kb. egy éve lett vége. Azóta nem volt újabb partnerkapcsolata. 

A SEGÍTŐ KAPCSOLAT SZAKÍTÓPRÓBÁJA 

A segítő találkozások előrehaladásával új szempontként bekerül az, hogy mi lesz a metadon-

program után. Imi kikell magából. Továbbra is szapulja a metadont. Szerinte nem ér ez az 

egész semmit. Folyamatosan rosszul van tőle, ezért muszáj füveznie, hogy legalább egy kicsit 

jobban érezze magát. A fűről szóló bejelentése némileg megdöbbentett. Tudtam, hogy 

korábban használta, de most az is kiderült, hogy gyakorlatilag olyan mennyiségben 

fogyasztja, mint a cigarettát (napi 2 doboz). Szervezetünknek van egy olyan belső 

szabályzata, hogy nem fogadhatunk olyan klienseket, akik valamilyen szer hatása alatt 

vannak. Azt is tudtam, hogy Iminél a „ne füvezz” c. felszólítás újra életre keltette volna az 

ellenállást mindennel és mindenkivel szemben. Jól jött az, hogy lehetőséget kaptam arra, hogy 

a belső szupervizióba bevittem Imi esetét. Nem csak a füvezés aggasztott, hanem az is, hogy 

hallani sem akart semmilyen rehabilitációs központról, annak ellenére, hogy a lehetőségét 

ennek ő veti fel és ezt, amilyen gyorsan megteszi, olyan gyorsan el is veti. Sokat segített, 

hogy a szuperviziós csoport is a rehabilitációs központot látja lehetőségként, ugyanakkor 

rávilágítottak arra, hogy ebben a segítő kapcsolatban kettőnél többen vagyunk.  

A következő találkozás alkalmával körbe jártuk ezt a dolgot, megkértem arra, hogy a 

következő alkalommal „egyedül” jöjjön, ugyanakkor azt is mondtam, hogy amennyiben ez 

nem így fog történi, úgy nem tudok vele beszélgetni. Ez a segítő kapcsolat szakítópróbája is, 

mert igazából én csak arra támaszkodhattam, amit ő mondott, a fűnek az ő esetében nem 

voltak nyilvánvaló tünetei, hisz a több évi használat miatt kialakult a tolerancia – a hatás 

minimális. Nem voltam abban biztos, hogy a következő találkozás alkalmával valóban 

„egyedül” jön. Erről a találkozásról a következő beszélgetés született):  

Segítő: Szia 

Imi: Szia (lehajtja a fejét, leül)  

Imi: Egyedül jöttem (mélyen a szemembe néz, mint, aki kész arra, hogy akár vizeletmintát is 

adjon)  

Segítő: Ennek örülök (valóban örülök, próbálok bátorítóan rámosolyogni)  

 



 
 
 
 
Imi: Nagyon szarul vagyok, olyan üres… 

Segítő: Rosszul érzed magad…. 

Imi: Igen, ma reggel vettem be a metadont, azóta semmit, majd este veszek be egy fél 

nyugtatót.  

Segítő: Nehéz neked ez az állapot 

Imi: Tudod azon gondolkodtam, hogy amióta az eszemet tudom, valamivel kábítom magam. 

Képzeld már általános iskolába is behívatták az anyámat, mert rajz órán állítólag megettem a 

ragasztót… (keserű)  

Segítő: Nehéz nem kábultnak lenni… 

Imi: Nem látom azt, hogy miért ne legyek kábult. Én nem akarok beállni a sorba, adót fizetni, 

hitelt felvenni, keresni valami nőt, akit feleségül veszek, meg gyerekeket nevelni, fizetni a 

betegbiztosítást, aztán meg valami minimális nyugdíjból tengetni az életemet, én ezt nem 

akarom….(indulatos, olyan, mint egy toporzékoló kisgyerek)  

Segítő: Nem akarsz átlagos életet élni… esetleg van ötleted, hogy, hogy lehetne másként?… 

Imi: (sokáig hallgat) Igazából ha jobban belegondolok, akkor nem szeretnék olyan életet élni, 

mint az apám…. Itt van, ha én nem lennék vele, akkor nem is lenne pénze. Én segítek neki, 

beugrok helyette dolgozni, utazom. Elcseszte az egész életét. Mindig csak a meló. Emlékszem, 

amikor gyerek voltam, alig láttam. Pedig jó lett volna, ha néha ő is velem van. Most is ez az 

egész cirkusz csak miatta történik, ha ő nem látja meg, akkor még mindig lőném magam. 

Persze azt sem lehetett volna sokáig…. 

Segítő: Fontos neked, hogy a papáddal jóban legyél…. 

Imi: Fontos…fontos (cinikus) tudom én, hogy mit csinálok, és azt is tudom, hogy a barna 

(heroin) nem megoldás, azért is járok el Budapestre. Tudom, hogy mi a metadon hatása a 

szervezetemre….te is tudod, hogy ez ópiát-származék, ugyanaz, mint a barna, csak nem lövöm 

magam… S nekem pont ez hiányzik…. a rituálé…. 

Segítő: Úgy tűnik legjobban a rituálé hiányzik… 

Imi: Igen, tudod gondolkoztam ezen a rehabilitációs központon, hallottam, hogy van itt nem 

messze Deszken is egy…, de mit érnék el vele…. Kimossák az agyamat? És akkor mi van? Ha 

 



 
 
 
 
láttok valahol egy fecskendőt teljesen beindulok… Ráadásul ott lesz a többi drogos vagy volt 

drogos is és majd mindenkinek meg kell hallgatnom az elcseszett életét… (flegma, indulatos, 

kioktató)  

Segítő: Úgy beszélsz a rehabilitációs központról, mintha jártál volna ott, tudtommal nem. 

Talán érdemes lenne, legalább egyet belülről is megnézni… különböző intézmények vannak, 

ahol különbözőek a követelmények is. 

Megértettem, hogy a legnagyobb félelme a rehabilitációs központtal kapcsolatban az, hogy 

úgy éli meg, mintha bezárták volna. Ez azért lényeges, mert végtelenül büszke arra, hogy a 

meglehetősen hosszú drogmúltja ellenére még egyszer sem került börtön közelbe. A 

rehabilitációs központ egyenlő volt számára a börtönnel. Többször vissza kellett jelezni neki, 

hogy a rehabilitációs központba önként vonulna be és van lehetőség a kivonulásra is, abban az 

esetben, ha ez neki nem felelne meg. És az is felmerült benne kérdésként, hogy ha elmegy egy 

rehabközpontba, akkor mi lesz az apjával?  

VISSZAESÉS 

A további találkozások alkalmával nem került szóba a rehabilitációs központot, hagytam, 

hogy a saját igényei szerint beszéljen róla. Abban állapodtunk meg, hogy addig nem keresünk 

semmilyen konkrét helyet, amíg ezt ő nem kéri.  

A segítő kapcsolatot azonban alapjaiban rázta meg az, amikor kiderült, hogy a metadon 

mellett időnként (állítólag „mindössze” ötször) használt heroint is. Ő vallotta be, anélkül, 

hogy erre rákérdeztem volna. Ez komoly szerződésszegésnek minősült, és ezt ő is tudta. 

Azontúl pedig visszaesésnek is.  

Újfent szembesültem azzal, amit már korábban is tudtam, hogy senkit nem lehet megmenteni 

saját akarata ellenére, az azonban némi reményt adott, hogy ezt bevallotta, anélkül, hogy én 

erre rákérdeztem volna. Miután a nagy „bevallás”, a találkozás végén történik, így konkrétan 

nem reagálok rá, egy kicsit időt nyerve magamnak, hogy végig gondoljam a teendőket. Ismét 

beviszem az esetet belső szupervízióra, ahol támogatnak abban, hogy a rehabilitáció lenne a 

legoptimálisabb megoldás, de ezt nem lehet a segítő beszélgetés feltételeként megszabni. 

Ugyanakkor meg azt is szem előtt tartom, hogy azzal, ha éreztettem vele, hogy csalódást 

okozott, motiválom az ő szer használatát. Azt a döntést hozom, miszerint elmondom neki, 

hogy nem szeretném őt az önkárosító magatartásában segíteni. Új szerződést fogalmazok meg 

 



 
 
 
 
számára, amelynek az az alapja, hogy nem vállalok partnerséget a szerhasználatában, de nem 

is bűntettem. Ezzel azt akarom elkerülni, hogy az apja szerepét ruházza rám. 

AZ ÚJ SZERZŐDÉS 

A következő találkozóm elmondja, hogy édesapját Németországban börtönbe csukták egy 

elmulasztott birság befizetéséért. Igazából szinte semmit sem tud róla, ezt is csak onnan, hogy 

az az ismerősük tájékoztatta, akivel az édesapja utazott. Nem tudja, melyik börtönben van, és 

csak hozzávetőlegesen tudja kiszámolni, hogy mikor engedik ki.   

Továbbá elmeséli, hogy ugyan a metadonért el tudott menni, de anyagi gondjaik vannak. Azt 

éreztem, hogy a lehető legrosszabbkor jött ez a börtön-dolog, és ezzel együtt azt is, hogy ez 

akár kiváló „lehetőség” arra, hogy véglegesen visszaessen. Abban maradunk, hogy 

megállapodunk az új szerződési feltételekben, de éreztem, hogy ez nem jut el hozzá, 

fontosabbnak tartottam, hogy ebben az állapotban biztosítsam számára a rendszeres látogatást, 

mert talán ezzel is hozzájárulok ahhoz, hogy ne essen vissza. 

Az új szerződés alapja az volt, hogy nem támogatom őt a droghasználatában, tehát, ha a 

metadon mellett tovább szeretne heroinozni, akkor nem tudok találkozni vele. A következő 

találkozásra csak szilveszter után kerül sor, tehát több mint három héttel az új szerződéskötést 

követően. Egészen jól néz ki, kiegyensúlyozottnak tűnik. Elmondja, hogy apja továbbra is 

börtönben van, viszont sikerült stabilizálni az anyagi helyzetüket, sokat dolgozik, segít a 

nagymamájának. Közben azt is megtudta, hogy apja melyik börtönbe van, és hogy mikor 

szabadul. Elmondása szerint próbálta kerülni azokat a helyzeteket, amikor korábban lőtte 

magát.  Ez attól volt egyébként nehéz, mert Imi drogfogyasztása nem társasági esemény volt, 

nem is szórakozáshoz vagy baráthoz köthető, hanem magányos tevékenység, az üres perceit 

ezzel töltötte ki, s neki meglehetősen sok „üres” perce volt. Ismét szóba kerül a metadon utáni 

időszak, hisz már csak másfél hónap maradt a végéig. Ezúttal arról beszélt, hogy fél attól az 

időszaktól, amikor már azt sem fogja használni. A rehabilitációs helyre való bevonulás 

továbbra sem opció nála.  

 

 

 

 



 
 
 
 

A SEGÍTŐ KAPCSOLAT VÉGE 

A további találkozókon folyamatosan téma a segítő beszélgetéseinknek a metadon utáni 

állapot. Imi édesapja hazajön, ezzel párhuzamosan elkezdi csökkenteni a napi metadon 

adagját. Ez nem hoz látványos sikert, gyakoriak a rosszullétek, markánsan megjelenik a 

drogéhség. Imi néha heroikusan küzd, máskor apatikusan reménytelen a saját droghasználatát 

illetően. Nyíltan beszélünk arról, hogy ha vége a metadon-programnak akkor mi lesz a segítő 

kapcsolattal. Imi (ebben is) ambivalens, hol jönni szeretne továbbra is, hol közli, hogy most 

egy kicsit inkább „pihenne”. Nem hárítom rá a döntést, fontos az, hogy ez egy közös 

megbeszélés legyen. Elmondom azt is, hogy van lehetősége továbbra is eljárni a 

konzultációkra, de az egy új megállapodáson (szerződéskötésen) kell, hogy alapuljon. Az 

utolsó találkozásunk alkalmával egy kicsit „visszanézünk”, hogy honnan indult, s hol tart ma. 

Tisztában van azzal, hogy még nagy út van előtte, sok-sok akadállyal. Abban erősítem meg, 

hogy ez nem egy végleges lezárás, ha szükségét érzi, felkereshet. Imi úgy dönt, hogy mivel az 

elmúlt fél évben alig volt az édesanyjánál, most egy hosszabb időszakra elmegy 

Németországba. Abban állapodunk meg, hogy időnként jelentkezik.  

A konzultációs sorozatot követően egyszer keresett meg, amikor elmondta, hogy 

Németországban maradt az anyjánál, ahol tovább folytatta a kezelést, egy nappali ellátó 

intézményben. Ezt követően kikerült a látóteremből.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 

ÖSSZEGZÉS 

Imivel való segítő kapcsolat akkor kezdődött, amikor ő még a droghasználatával kapcsolatban 

az elszánás előtti fázisban volt. Imi középmagas, sovány, sápadt fiatalember. Az első 

konzultációra karikás szemekkel, beesett arccal érkezett, későbbi fizikai állapota aszerint 

változott, hogy az éppen futó kezelés mellé járó gyógyszereket mikor vette be. Előfordult, 

hogy kialvatlan állapotba érkezett, de arra is volt példa, hogy sikerült megfelelő mennyiségű 

és minőségű alvás után érkeznie, akkor a fenti tünetek nem voltak láthatók. Öltözete 

rendezett, beszéde összefüggő, a hosszas külföldi tartózkodás miatt időnként egy-egy szó nem 

jutott eszébe magyarul. 

Nem tagadta ugyan a szerhasználatát, de nem is tulajdonított neki nagy problémát. Sokkal 

inkább élte meg azt, hogy ez a környezetének gond, mint sem inkább neki. Az egyetlen egy 

motivációja a leszokásra az volt, hogy az édesapjának eleget tegyen. Az első néhány segítő 

beszélgetés rávilágított arra, hogy családi kapcsolatainak kusza hálója bőven hozzájárul a 

szerfogyasztáshoz. Ahogy bontakozott ki a családi kép, úgy változott Imi álláspontja a 

droghasználattal kapcsolatban. Belép az elszánás szakaszába, de a motivációját még gyakran 

az apja iránti ambivalens érzések irányítják. Az akció és fenntartás stádiuma Iminél többször 

jelentkezik, mint ahogy szinte törvényszerűen a visszaesés is. Szakirodalomból tudjuk, hogy a 

visszaesések szinte szükségszerűek, különösen a metadon-program esetében. Ha egy skálán 

(1-10) kellene elhelyezni, hogy honnan hová jutottunk, akkor 3-sal indulunk, eljutunk az 5-ig, 

majd visszaesik a 2-re, onnan pedig 4-5 között fejezzük a segítő kapcsolatot.  

Imi személyiségfejlődésében markánsan megjelenik a borderline regresszió.   

A korai anya-gyermek kapcsolatban, ha a gyermek reakcióit nem vagy hibásan tükrözi vissza 

az anya, az „kapcsolati zavarokhoz” vezethet. Ezeknek a kapcsolati zavaroknak a hátterében 

lehetnek transzgenerációs transzmissziók is. Imi én-fejlődésében szembetűnő elakadás a 

tárgyállandóság kialakulása körüli időre tehető. Három éves, amikor az öccse megszületik. Ez 

az életkor az, amelyben a tárgy- és én hasításának (splitting) folyamata zajlik jóra és rosszra. 

Az egyébként természetesen jelen lévő testvérféltékenységet felerősíti az a pszeudó anyai 

magatartás is, amely nem tud mit kezdeni az egészséges gyermekkel, - feltételezhetjük Imivel 

sem tudott,- azonban teljes odaadással és figyelemmel gondozza súlyos cukorbetegségben 

szenvedő fiatalabb gyermekét. Imi reakciója a hasítás, melynek nyomán nem történik meg a 

tárgy integrációja. Tartósan hasított marad az anyakép „rossz anyára”, aki kizárólag az öcs túl 

 



 
 
 
 
dimenzionált cukorbetegségével foglalkozik, és minden figyelme az ápolásra összpontosul, és 

a „jó anya” képre, aki csupán egy vágyott anya. Élete későbbi szakaszában folyamatosan 

meghívja e képet minden alkalommal, amikor ugyanazzal a mozdulattal, ahogyan a beteg 

testvér karjába beadták az inzulint, fecskendezi be a heroint a vénájába. Nem véletlen a 

heroin, mint szer választása sem, ő az a szer, amely megvédi az egyént a rossz élményektől: a 

testi-lelki fájdalomtól. Használatával az egyén védettségérzete megnő, kialakul az önmagával 

érzett egység állapota, a világgal való megbékülés, befogadás, eggyé olvadás érzése. Az 

„óceáni érzés”, ősbizalom megidézése.  Imi esetében annak a szimbiotikus állapotnak a 

megidézése, amit édesanyjával nem tudott megélni.   

Diamond szerint az apák szerepe a saját fiúk életében a születésüktől a halálukig tart. Ebben a 

folyamatban az apák is új lehetőséget kapnak a saját apjukkal kapcsolatos reprezentációk 

átdolgozására. Az apai holding azt jelenti, hogy védelmezi és tartalmazza az anya-csecsemő 

diádot. Az ötödik hónap után, a korai szeparációs-individuációs folyamatban, mint „izgalmas 

Másik”, a vágyak tükrözője jelenik meg, és alternatív kötődési lehetőséget nyújt a 

csecsemőnek. A második-negyedik év között, az ösztönszabályozás alakulásának idején a 

legfontosabb szerepe a „biztonságos férfierő” megjelenítése, a megoldandó feladat szintjén 

pedig a negatív-agresszív érzelmek szabályozása. Az ödipális korszak idején a tilalmat, a 

fegyelmet, az önkontrollt jeleníti meg, ő a tekintély. A latencia idején az „elég jó apának”, a 

kezdeményező, tanító, vezető apa felel meg. A fiúk esetén támogatja a férfiasság kifejezését, 

instrumentális megnyilvánulását, valamint a csoportkapcsolatokat. A serdülőkorban támogatja 

a leválást és az individuációs folyamatot. Képes a kontrollt visszavonni, megbízni és 

elengedni. Az apa jelentős funkció eszerint: tartalmazó (konténer), védelmező, modell, kihívó 

és serkentő, kezdeményező, mentor. 

 A segítő kapcsolatban előbukkanó apa a fenti funkciókat csak részben vagy egyáltalán nem 

teljesítette: a folyamatos távollétével, a válással, majd az önkárosító magatartásával 

(alkoholizmus) tulajdonképpen nem volt jelen Imi életében, aminek következtében Imi 

identifikációja a saját nemével sérült.  

Az apjával való kapcsolata már-már szerepzavarba ment át, hisz Imi gyakran élte meg úgy a 

saját állapotát, mint édesapja egyetlen támaszát, túlélési lehetőségét. Ez a fajta konfúz állapot 

segítette őt a heroin használatának fenntartásában. Látszólag nagyon haragszanak egymásra, 

de tulajdonképpen attól szenvednek, hogy nem tudják a másik elismerését megszerezni. Imi 

 



 
 
 
 
nem tudta az apját megélni segítőként, hanem sokkal inkább kiszolgáltatottként, még az apa 

Imi drogozásában saját nevelésének csődjét vélte felfedezni.  

Miután a tárgyállandóság nem vagy csak hiányosan alakult ki, ennek következtében sérül az 

énképének kialakulása is, ami elsősorban abban nyilvánul meg, hogy nehézséget jelent 

önmaga folyamatosságának átélése. Az érzelmileg hangsúlyos helyzetekben az én határai 

fellazulnak. Iminél markánsan megjelenik a belső ürességélmény, amit heroinnal „gyógyít”. A 

heroin intravénás használata magyarázható a már fent említett vágyott anyai szimbiózis 

megélésével, hisz az öcs a nagyon hasonló mozdulatokkal véghez vitt inzulinozással 

megkapta a figyelmet, szeretetet.  Másrészt Imi folyamatos intravénás droghasználata intenzív 

destruktív, önpusztító, ezáltal figyelemfelkeltő viselkedést takar. Önképének töredezettsége 

megnyilvánul a rövid, de elsősorban hosszú távú célok hiányában is. 

A heroin használók körében nagyon gyakori a túl szoros vagy éppen elhanyagoló családi 

kapcsolat. Imi esetében a szülők válása, annak a bizonytalansága, hogy ő most kivel is éljen, 

kihez tartozzon, kinek kell egyáltalán, hozzájárult a szer használatához.  

A segítő kapcsolat dinamikáját tulajdonképpen folyamatosan meghatározta Imi szüleivel való 

kapcsolata. A segítő kapcsolat alatt előjövő emlékképek egymás mellé rakása, az 

összefüggések megértése segítette őt abban, hogy rálásson valódi helyzetére. Az én-határai 

még gyengék ahhoz, hogy meg tudja változtatni saját viszonyát az apjával, de a leváláshoz jó 

alapot ad az a kiszolgáltatott állapot, amit édesapja börtönbekerülésével él meg. Ebben az 

időszakban bukkan elő Imi élethez való ragaszkodása is, amikor arról számol be, hogy a 

budapesti útja alkalmával egy műszakilag nem teljesen jó állapotú autóban azt élte meg, hogy 

akár meg is halhat. Itt tudatosodik benne az, hogy életveszélyes életmódot folytat, s erre az 

időszakra tehető az is, amikor elkezd gondolkodni azon, hogy hogyan tovább, mit kezdjen az 

életével.  

A rehabilitációs központba való bevonulás gondolata ugyan megjelenik, de markáns 

szeparációs félelmek kísérik, ezek gátolják az elhatározás kivitelezésében. 

A segítő kapcsolat megítélésem szerint Iminek arra szolgált, hogy mikro módon átélje 

mindazt, amit személyiségfejlődésében át kellett volna élnie: megtartást, bizalmat, a tettek 

következményeit és az elengedést.  

 

 



 
 
 
 
Az esettel kapcsolatos általános kérdéseink:  

1. Hogyan kezeljük az absztinenciális időszak visszaeséseit, különös tekintettel arra, ha a 
kliens súlyosan diszfunkcionális családból érkezik?  

2. Milyen módon motiválható a kliens arra, illetve a kezdeti motivációja miként tartható 
fenn, annak érdekében, hogy tartós kezelésben vegyen részt? 

 

 

Az esettanulmányt vezette és lejegyezte:  

RiczDencs Tünde, mentálhigiénés szakember 

 


